

ہماری معاشی بدحالی

اور

اسلام

اللہ تعالیٰ کے دین سے روگردانی، معاشی کا ارتکاب، دین اسلام کی تضحیت اور دولت الہی اللہ کے فریضہ کو ترک کر دینا بھی معاشی بدحالی کا سبب بن جاتا ہے۔ اور یہ حقیقت میں رازقِ حقیقی کی جانب سے اس بات کی سزا ہوتی ہے کہ مسلمانوں نے اپنے حقیقی فرض سے غفلت برتی ہے۔

اس کے برعکس اللہ تبارک و تعالیٰ ایسے لوگوں کے لئے معاش کے دروازے کھول دیتے ہیں جن کے دل خوفِ خداوندی سے بریز رہیں۔ تقویٰ اور مکارمِ اخلاق سے مزین، دینِ الہی کی سرپرستی کے لئے ہمتِ صرفِ جہاد ہیں۔ قرآن حکیم میں ارشاد ہے:

وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهُ مَخْرَجًا وَيَرْزُقْهُ مِنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ
وَمَنْ يَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ فَهُوَ حَسْبُهُ - الطلقات - ۳

اور جو شخص اللہ تعالیٰ سے ڈرتا ہے، (تقویٰ اختیار کرے) اللہ تعالیٰ اس کے لئے (مضرتوں سے) نجات کی شکل نکال دیتا ہے، اور اس کو ایسی جگہ سے رزق پہنچاتا ہے جہاں اس کا گمان بھی نہیں ہوتا۔

امام رازیؒ تفسیر کبیر میں لکھتے ہیں، کہ یہ آیت عوف بن مالک اشجعی کے بارے میں نازل ہوئی، عوف بن مالک کے صاحب زادے کو دشمنوں نے گرفتار کر لیا تھا۔ تو وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور اپنے سخت جگہ کی دشمنوں کے ہاتھوں گرفتاری کا تذکرہ کیا۔ اور ساتھ ہی اپنی تنگی وفاقہ کی بھی شکایت کی۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اِنَّ اللَّهَ وَاصْبِرْ وَاکْثِرْ مِنْ قَوْلِ الْاِحْوَالِ وَلَا قُوَّةَ اِلَّا بِاللَّهِ۔ اللہ تعالیٰ کا تقویٰ اختیار کرو، صبر کرو اور لاسول ولاقوۃ الا بال اللہ۔ کثرت سے پڑھو، انہوں نے اس پر عمل کیا، چنانچہ ان کے بیٹے

کو بھی برائی لگ گئی اور اللہ تعالیٰ نے معاشی تنگی بھی دور فرمادی : (التفسیر الکبیر جلد ۳۰)

ایک اور آیت ملاحظہ فرمائیے، ارشاد ہے :

وَنَوَاتُ أَهْلَ الْقُرَىٰ أَمْنًا وَاتَّقُوا لِقَاتِنَا عَلَيْهِنَّ بَرٌّ كَاتِبٌ مِنَ السَّمَاءِ
وَالْأَرْضِ وَلَكِنْ كَذَّبُوا فَأَخَذْنَا مِنْهُم مِّمَّا كَانُوا يَكْسِبُونَ - (الامرافہ - ۹۶)

اور اگر بسیتوں کے رہنے والے ایمان سے آستہ اور پر سیز گاری کرتے تو ہم ان پر ضرور آسمان و زمین کی برکتیں کسول دیتے، لیکن انہوں نے تو (پیغمبروں کی) تکذیب کی تو ہم نے (بھی) ان کے اعمال (وہ) کو دبر سے ان کو پکڑ لیا۔ اس آیت مبارکہ سے یہ بات واضح ہوتی ہے، کہ ایمان و تقویٰ کی زندگی نہ صرف آخرت میں اللہ تعالیٰ کی رضا و خوشنودی کی ضامن ہے، بلکہ دنیوی زندگی میں بھی زمین و آسمان سے رحمتوں اور برکتوں کا سلسلہ شروع ہو جاتا ہے۔

ہم جس اصول کو بیان کر رہے ہیں اس کی وضاحت سورۃ نمل کی اس مثال میں بڑے لطیف پیرایہ میں بیان کی ہے۔

وَمَشَرَبِ اللَّهِ مَثَلًا تَرَبَّيْتَهُ كَانَتْ آمِنَةً مُّطْمَئِنَةً يَأْتِيهَا رِزْقُهَا رَغَدًا مِنْ
مَوْجٍ مَّكَانٍ فَكَفَّرَتْ بِالْحَمْدِ لِلَّهِ فَادَّاتِمَهَا اللَّهُ لِبَاسٍ الْجَوعِ وَالْخَوْفِ بِمَا كَانُوا
يَصْنَعُونَ - (الغزلہ - ۱۱۴)

اور اللہ تعالیٰ ایک سببی والوں کی حالت (مجیب) بیان فرماتے ہیں کہ وہ امن و اطمینان میں تھے، ان کے کھانے پینے کی چیزیں بیسی فراغت سے ہر چہار طرف سے ان کے پاس پہنچا کرتی تھیں، پھر انہوں نے اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کی بے قدری کی، اس پر اللہ تعالیٰ نے ان کو ان حرکات کے سبب بھوک و خوف کا مزا چکھایا۔

اس آیت مبارکہ میں یہ بات بتادی گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ کی ناشکری اور اسکی عطا کردہ نعمتوں کی ناقدری اللہ تعالیٰ کے عذاب کا سبب بنتی ہے، اور یہ عذاب قحط سالی اور چاروں طرف سے دشمنوں کا خوف بھی ہو سکتا ہے۔ تاریخ میں ایسی بیشمار مثالیں ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ان اقوام کو قحط سالی اور دشمنوں کے حملوں میں مبتلا کر دیا، جنہوں نے اس کے دین سے روگردانی کی تھی۔

اور جو لوگ اللہ تعالیٰ کے شکر گزار بنے ہیں جن کے دلوں میں ایمان حکم سے، جن کے اعمال صالحہ ہیں ان کے لئے اللہ تعالیٰ نے باعزت روزی کا وعدہ فرمایا ہے۔ فَالَّذِينَ آمَنُوا
وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَنُحْسِرَنَّ لَهُمْ صَغِيرَةً وَزُرْقًا كَرِيمًا - (النج - ۵۰)

اگ کے شعلے جب بھڑک اٹھے اور دھواں فضا میں پھیل گیا تو پرندے سے تک اپنی چونچوں میں پانی کے قطرے لالا کر اگ پر ڈالنے لگے مگر ایک دو شریر الطبع حیوان بھی تھے جو دور سے اگ کو جھونکتے رہے کہ اور بھی بھڑک جائے۔ اگ پرندوں کے چند قطروں سے بچھ سکتی تھی نہ کسی جانور کے پھونک سے بھڑک سکتی تھی، مگر یہ خدا کی تقسیم ہے۔ اپنی اپنی ہمت ہے، کسی نے حق کے لئے اپنی محبت و انصاف کا مظاہرہ کیا، کسی نے حق دشمنی کا کچھ جانور سلال اور پاک سمجھے، اور کچھ براہ اور مردار۔ پر ایک نے اپنی فطرت کا مظاہرہ کیا، ایسے موقع پر نیت ہر ایک کی ظاہر ہو جاتی ہے۔ فرشتے اللہ سے دعا مانگتے ہیں کہ یا اللہ تیرے عاشق بندہ کے لئے ساری دنیا جمع ہے کہ اسے بچا دیں۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت جبرائیل کو اعزاز دی کہ جا کر حضرت ابراہیم سے حالت دریافت کرو اگر وہ تجھ سے مانگتا ہے تو کرو۔ حضرت جبرائیل نے عرض کیا کہ اے ابراہیم! میں جبرائیل ہوں۔ میری قوت اور طاقت تو جانتے ہو اور ان کی طاقت تو اتنی کہ قرآنے لوط و سدوم کو آسمانوں تک اٹھا کر نیچے بیٹھ دیا۔ لاکھوں کی آبادی پر پتھروں کی بارش برسا دی اور زمین اونچھی کر دی۔

حضرت ابراہیم کو کہا میں تیرا خادم حاضر ہوں، کلمہ دو کہ ان سب کو مع لاؤشکر کے ابھی ختم کر دوں۔ یہ ایک استمان تھا شاگرد سارا سوال استاذ سے پڑھتا ہے۔ مگر استمان کے وقت پر یہ میں کسی سے مدد مانگے تو استمان میں نہیں ہو جاتا ہے۔ تو اس استمان کے موقع پر اللہ تعالیٰ فرشتوں کو اور سارے عالم کو بتلاتے ہیں کہ میرے ساتھ عشق رکھنے والا بندہ کیسا ہے؟ اسکی استقامت دیکھیں، حضرت ابراہیم نے فرمایا کہ تو اپنی مرضی سے کہہ رہا ہے، یا اللہ تعالیٰ کی طرف سے، کہا اپنی طرف سے حضرت ابراہیم نے فرمایا: اما انت فلا۔ تیری مدد نہیں مانگتا یہ تو عشق ہے خدا کی راہ میں قربان ہوتا ہے حضرت جبرائیل نے کہا: مجھ سے نہیں تو اللہ سے مانگ لے کہ وہ اس مصیبت سے نجات دے۔ فرمایا: حسبی عن سوالی علمت بحالی۔ خدا مجھے دیکھتا ہے۔ میری حالت اسے معلوم ہے تو اس کا علم میرے حال پر کافی ہے۔ سوال کرنے کی ضرورت نہیں۔ جو اسکی رضا ہو، وہی میری رضا ہے۔ اللہ میرے لئے کافی ہے۔

— تو حضرت ابراہیم کے اس واقعے سے ہمیں یہ سبق بھی دیا کہ اسلام کی حفاظت و بقا کیلئے جتنا بھی ہو سکے کوشش کرو۔ پرندوں کی طرح باطل کی اگ بجھانے کے لئے دو دو قطرے کیوں نہ ہو سکیں اگ پر ڈالنے کی سعی کرو۔ دین کی حفاظت تو خود اس کے ذمہ ہے، ہماری ہمت اور سعی اور نیت کا استمان ہوتا ہے۔ — انا نحن نزلنا الذکر وانا لہ لحافظون — اللہ دیکھتا ہے کہ

لوگ اگ بچھانے والے پرندے بنتے ہیں یا اگ بھڑکانے والے شریر الطبع جانور باقی حفاظت کرنا خدا کا کام ہے۔ اگ سے بھی باغ بنا سکتا ہے۔

قیصر روم نے حضرت عمر کے شہید کرنے کے لئے آدمی بھیجا، اس نے اکر دیکھا کہ حضرت عمر وضعت کے سایہ میں سوئے ہیں، درہ سرمانے رکھا ہوا ہے۔ کافر تاک میں رہا اکر دیکھا کہ ان کے ارد گرد شیر گھوم پھر رہا ہے۔ حفاظت کر رہا ہے۔ خون کے مارے بے ہوش ہو کر گر پڑا۔ حضرت عمر بیدار ہوئے، کافر کو ہوش میں لایا گیا۔ پوچھا کہاں۔ سے آئے ہو؟ کہا یہ تو پھر بتاؤں گا۔ پہلے یہ بتلا دو کہ یہ شیر اور درندے کیسے آپ کے مسخر ہوئے ہیں۔ حضرت عمر کو شیر کا پتہ نہیں تھا، دلی کیلئے اپنی کراہت کا علم ہونا ضروری نہیں۔ تو فرمایا کہ یہ تو مدینہ ہے آبادی ہے۔ یہاں شیر کہاں سے آیا؟ اتنے میں غیبی آواز آئی کہ اسے عمرؓ اتم خدا کے دین اور امت کی مدد کرتے ہو۔ اسکی ابقاد و ترقی میں مستغول ہو تو خدا کی کل مخلوق تیری خواہ مخواہ اور ہمدرد ہوگی۔

— توجہ حضرت ابراہیم نے ایمان و استقامت کا کامل مظاہرہ فرمایا تو اگ کو خدا نے خود گلزار بنا دیا۔ سردا و سلاہاً علیٰ ابراہیم۔ ہو گیا اور اگ کی معمولی تیش سے بھی خدا نے محفوظ رکھا۔ پھر ایک موقع آیا کہ حضرت ابراہیم کو پورے ملک اور قوم کو چھوڑنا پڑا۔ یہ دوسری عظیم قرآنی تھی۔ ملک و دطن قوم قبیلہ سب سے اگ ہو کر اللہ کی راہ میں ہجرت کی۔ پھر جب اللہ کے گھر کعبۃ اللہ کی آبادی کا موقع آیا تو شیر خوار عصم بچے اور محبوب رفیق نجات حضرت ہاجرہ کو ایک ویران اور سلساں وادی۔ وادی غیر ذی زرع۔ میں جا کر چھوڑ دیا۔ یہ اللہ کے احکام پر تسلیم و انقیاد کے مظاہرے تھے۔ نافرود کے موقع پر اپنی جان کی قربانی پیش کی اور جان کی قربانی تو آسان ہے، مگر اولاد اور بیٹے کی شکل تو اب اللہ نے یہ امتحان بھی پورا کرنا چاہا۔ حکم ہوا کہ اپنے جگہ گوشہ اسماعیل کو ذبح کر دے، میری راہ میں بڑھاپے کا یہ سہارا جو ان بیٹا قربان کر دے۔ لوگ اپنے آرام و راحت اور ہمیشہ و عشرت اولاد ہی کے لئے قربان کرتے ہیں۔ آپ نے سب کچھ اللہ کے لئے قربان کر دیا۔ اپنے بیٹے سے کہا: یا بستی اتی ارعی فی المنام اتی اذ بحت فانظر ما خاستری۔ اسے بیٹے مجھے حکم ہوا ہے۔ وہ بھی خواب کا حکم تھا۔ دوسرے لوگ اس کی تعبیر میں تاویل ڈھونڈتے تھے۔ مگر حضرت ابراہیم کے لئے خواب اور جاگنے کا حکم برابر تھا۔ فرمایا: کہ اسے بیٹا میں تجھے اللہ کے حکم پر ذبح کرنا چاہتا ہوں۔ حضرت اسماعیل علیہ السلام اطاعت شکار اور پیکر صبر و رضا تھے۔ فرمایا: ابا جان جلدی کیجئے اللہ کے حکم کے سامنے میں گردن نہاد اور سبارہ شاکر ہوں۔ یا ایتے اغلے ما تو مر سجده فی ان سنا و اللہ

من الصبرین۔ انشاء اللہ تو مجھے صبر کرنے والوں میں سے پائے گا۔ مجھے اونڈھالٹادیں اور آنکھوں پر پٹیاں باندھ لیں۔

ادھر اللہ نے قربانی قبول فرمائی اور حضرت اسماعیل کے بدلے حضرت ابراہیمؑ کی سنت قربانی قیامت تک جاری فرمادی۔ آج ہم حضرت ابراہیمؑ کی سنتوں کی احیاء کرتے ہیں۔ قربانی اور حج حضرت ابراہیمؑ کے اعمال اور قربانیوں کی یاد ہے۔ دوسرا سبت یہ بھی ہوا کہ اولاد کو والدین کا فرمانبردار ہونا چاہئے جو اولاد ماں باپ کی عظمت اور احترام نہیں کرتے وہ دوزخی ہے۔ والدین خفا ہیں۔ تو جہنم کے در دروازے اس کے لئے کھلے ہیں۔ خوش ہو تو جنت کے در دروازے کھلے ہیں۔ ولا تقبل لهما آفة دلا تسرهما۔ انہیں محبت اور ادب کی نظروں سے دیکھنا چاہئے، جھڑکنا بھی جائز نہیں، شفقت و محبت سے دیکھنے کا بھی حج اور عمرہ کے برابر ثواب ہے۔ اجل دوست احباب کے لئے تو ادب ہونا ہے۔ ان کے لئے مریخ پلاؤ ہے۔ مگر بوڑھے ماں باپ کو جتنا ڈانٹ سکتے ہیں دریغ نہیں کرتے۔ حضرت اسماعیلؑ ایک روایت کے مطابق بارہ سال کے تھے۔ مگر باپ کے سامنے گردن نہاد ہو گئے۔ ایک روایت میں ہے کہ ایک صحابیؓ کی وفات کے وقت زبان بند تھی۔ کلمہ نہیں پڑھ سکتا تھا۔ ماں اس سے ناراض تھی۔ فرمایا لکڑیاں جمع کر کے آؤ، اسے جلادیں ماں ڈر گئی، پریشان ہوئی۔ فرمایا: اس کا انجام تو ویسے بھی یہی ہے۔ جب تک تو اسے معاف نہیں کرے گی، ماں نے اسے بخش دیا، کلمہ طیبہ بھی اس وقت اس کے بیٹے کی زبان پر جاری ہو گیا۔

مگر اس وقت عجیب حالت ہے جیسا کہ حضورؐ نے فرمایا تھا۔ قیامت سے قبل عالم اکبر کا مزاج ہی بگڑ جائے گا۔ اولاد ماں باپ کا آقا بن جائے گی۔ مالک اور غلام کی تیز فہم ہو جائے گی۔ الغرض حضرت ابراہیمؑ کا عمل قربانی امت کے لئے ایک نمونہ ہے۔ قربانی دیتے وقت ہمیں یہ بات مستحضر کرنی چاہئے۔ کہ یا اللہ ہم تیری مرضی کے لئے اپنی جان دینے سے اپنی اولاد سے بھی دریغ نہیں کریں گے۔ جو بواؤں کو سوچنا چاہئے کہ ہم حضرت اسماعیلؑ کی طرح والدین کی اطاعت کا شیوہ اختیار کریں گے اور اللہ کی مرضی کے سامنے تسلیم خم کریں گے۔ یہ اجتماع عید مبارک ہے۔ تو استغفار کا وقت ہے جو حدیث کی بنا پر دلوں نے زنگ کو دور کرتا ہے۔ شیطان نے کہا میں انسانوں کو گمراہ کروں گا۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: لا ازال اعز لحم ما استغفروا۔ جب تک یہ استغفار کریں گے میں انہیں بخشا رہوں گا۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو استقامت اور ہدایت دے۔